

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 78 (6828) ЧЕТВЕРГ, 28 июня 1990 года. Цена 3 коп.

Сообщает «Молния»

Полным ходом идет стрижка овец отары чабанов Анатолия Борисова, Сергея Шаульского и Виктора Аткина. В отаре 1200 валухов. Сегодня стрижка их завершена. От каждой овцы в среднем получено по 4,2 килограмма шерсти. Ежедневно колхозные стригали снимали руно с 200—180 валухов. На машинной стрижке ударной бригадой учителя местной средней школы Марата Кадаева, Наталии Аткиной, Александра Сахно. Так, например, Марат Кадаев ежедневно снимал руно с 40 валухов. На ручной стрижке отличается усердием и качественной работой Таи-

сия Михайловна Сахно. За каждую смену она стрижет шерсть с 20—22 животных. Большую помощь оказывают чабанам и школьники. Так, десятиклассник Слава Горшенин, осваивая машинную стрижку, ежедневно обрабатывает по 20 валухов. С начала стрижки помогают старшим ученики 6 класса Финат Атангулов, Саип Шигаранов. «Страда» чабанов в колхозе «Красное знамя» продолжается, предостоят остричь еще три отары. Ответственные за выпуск:

АХТЯМОВ и УЗБЕКОВА.

Снято с контроля

Первичная партийная организация совхоза «Матраевский» после принятия постановления бюро райкома партии о ходе выполнения постановления бюро райкома КПСС от 24 марта 1989 года «О работе первичной партийной организации совхоза «Матраевский» по приему в партию и укреплению партийных рядов» заметно конкретизировала работу по приему в партию. В партийных организациях отделений, других производственных подразделений стало практиковаться предварительное обсуждение кандидатур для приема в партию на собраниях коммунистов. Больше внимания уделяется привлечению в партию рабочих, специалистов. Так, в течение 1989 года в первичной парторганизации принято кандидатур в члены КПСС три человека, в том числе два из числа рабочих. За шесть месяцев текущего года в партию вступило два специалиста сельского хозяйства. В работе по приему в партию особое внимание уделяется изучению политических и моральных качеств кандидатур, изысканию желания вступить в партию, не допускаются факты формального подхода к даче рекомендаций. В результате в первичной партийной организации за последние

два года нет случаев отказа в приеме в члены КПСС. В партийной организации повышается требовательность к коммунистам за соблюдение требований Устава КПСС.

В райкоме КПСС

За указанный период первичная парторганизация приняла решение о выбытии из рядов КПСС по § 8 Устава партии в отношении двух коммунистов. Вместе с тем в работе партийной организации, несмотря на определенные положительные сдвиги, все еще допускаются ряд недостатков. Первичная парторганизация пока не сумела переломить выжидательную позицию работников совхоза, особенно молодежи, в вопросах вступления в партию. Недостаточно активно участвуют в этой работе члены райкома КПСС, ветераны партии, выборный партийный актив первичной партийной организации. Постановление бюро райкома КПСС по данному вопросу снято с контроля, как в основном, выполненное.

Стал коммунистом

Один из лучших скотников Таштугайского отделения совхоза «Таналыкский» Расуль Тельманович Магашев на последнем заседании бюро райкома КПСС принят в члены Коммунистической партии. — В это трудное для партии время считаем, что надо быть в первых рядах перестройки. Всем необходимо проявлять активность, лучше трудиться, чтобы вывести экономику страны из кризиса, — говорит он. В настоящее время

Расуль Тельманович пасет скот на летних пастбищах. Работа организована круглосуточно. И это просто необходимо, ибо нужно получить в этот период больше молока на дешевых летних кормах. И это таштугайцам удается. Операторы машинного доения коров ежедневно наделяют в среднем по 13 килограммов молока от коровы. И в таком успехе есть большая лепта коммуниста Расуля Тельмановича Магашева. **З. ХАЛИЛОВ.**

За прочную кормовую базу

В КОЛХОЗЕ «Красное знамя» кормозаготовительные бригады на днях

приступили к сенокосу. В Антипганской бригаде одними из первых вы-

шли свои косилки старейший механизатор Николай Ефимович Горше-

нин и депутат Антипганского сельского Совета народных депутатов Ишберды Ишкильевич Азаматов. Опыта в этом деле обоям не занимать, знают они свое дело досконально. Причем, как отмечают руководители хозяйства, эти механизаторы отличаются усердием, взаимовыручкой. — Травостой неплохой. Думаем, что прошедшие дожди также помогут траве подняться. Намеченное будет сделано, — говорят антипганские кормозаготовители. **НА СНИМКЕ: (слева) И. И. Азаматов и Н. Е. Горшенин. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.**



Идет двухмесячник

Моя хата с краю ...

Решением исполкома районного Совета народных депутатов от 16 мая был объявлен двухмесячник по строительству и ремонту автодорог. Доведено задание всем колхозам и совхозам, каждое хозяйство имеет свой конкретный участок. Однако, в связи с подготовкой и проведением сенокоса, очень слаба обеспеченность ремонтных работ техникой, поэтому, проводится, в основном, «ямочный» ремонт дорог.

Очень хорошо работают ремонтники совхоза «Матраевский». Кстати, у них самый длинный участок. Неплохо справляются с доведенным заданием рабочие колхозов имени Ленина, «Сакмар», имени Калинина, совхозов «Таналыкский» и «Макаевский». Представители последнего хозяйства, в связи с тем, что на их участке ведется реконструкция трассы Акъяр—Сибай силами артели «Уралзолото», перенесли свою технику на

территорию совхоза «Хайбуллинский». А руководители этого хозяйства явно не торопятся с выпуском на ремонтные работы людей и техники. Также не приступили к подсыпке дорог совхозы «Степной», «Бузавлыкский», колхоз «Новый путь». Непонятна позиция руководства крупнейшего промышленного предприятия района — Бурибаевского рудоуправления, которое категорически отказывается принять участие в двухмесячнике, уповав на известную притчу: «моя хата с краю...» Так дело не поправим. Дороги нужны всем и ремонтировать их нужно сообща.

Также сообщаем, что в этом году районным дорожным участком по траве травы на обочинах автодорог производится не будет. Жителям населенных пунктов района предлагаем провести их обкос на корм скота. **В. СОВОЛЕВ, начальник РДУ.**

ХОД ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

на 26 июня

Наименование хозяйства	Скошено (в гектарах)	Заготовлено сена (в тоннах)
имени Фрунзе	160	170
«Новый путь»	331	85
«Красное знамя»	110	—
«Красный доброволец»	100	30
имени Калинина	60	50
имени Ленина	35	—
«Сакмар»	—	—
имени Салавата	—	—
«Макаевский»	656	443
«Матраевский»	637	220
«Хайбуллинский»	1065	500
«Степной»	270	330
«Таналыкский»	1552	1172
«Акъярский»	316	100
«Бузавлыкский»	130	10
По району:	5418	3109

Как свидетельствует вышеприведенная сводка диспетчерской службы АПКУ, ход сенокосных работ не везде в хозяйствах района выдерживается в необходимом темпе. Недавно прошедшие дожди мало обнадеживают. Поэтому существует опасность недобрать травы в заплани-

рованном объеме. Пока пример подают работники отделений совхозов «Таналыкский» и «Степной». Практически нет сдвига в накоплении кормов в колхозах имени Салавата, «Сакмар», имени Ленина. А ведь травы грубеют, теряют питательные качества.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ стрижка овец в колхозе имени Фрунзе. На прошлой неделе одну из отар этого хозяйства взяла обслужить наемная бригада из шести человек. Нет, это не те люди, что были в нашем районе в прошлом году с южных окраин страны с целью зашибить деньги. Ныне бригада из

своих акъярских, а возглавил ее военрук школы № 1, бывший афганец Салават Юлдашбаев. Сам он довольно хорошо знаком с сельским делом и потому не удивительно, как умело, грамотно и быстро он уп-

равляется со стрижкой. Просто залобуешься ловкой работой стригала, его уверенными движениями стригальной машинкой. И так весь день, одна овца за другой. Сам Салават за день успевает снять шубу в среднем

с 60—70 голов. Для его товарищей, в отличии от их бригадира, это дело новое. Можно сказать, что они только учатся. Тяжело, трудно, непривычно, но так хочется испытать себя, испробовать свои силы. Главное,

получается неплохо, о чем и заявил зоотехник колхоза И. Бухарбаев: «С высоким качеством выполняют работу, без порезов, не травмируя животных». Организатор бригады Салават Юлдашбаев пошел на это нелегкое дело не случайно. Да, немалую роль играет и ма-

териальное вознаграждение за труд, но главное — очень хочется помочь колхозникам, знает на своем опыте, как нелегко их профессия, а потому и загорелся желанием создать здесь, в районе, свою бригаду стригалей, чтобы вот так оказывать оперативную помощь овцеводам. **Наш корр.**

ЖЕЛАНИЕ-ПОМОЧЬ

III ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

Отчет заместителя председателя исполкома райсовета Н. И. Червоченко

Товарищи! Разрешите напомнить об историческом моменте в нашем районе, когда было принято первое постановление бюро обкома КПСС «О социальном развитии района на период 1984—1990 годы». Как вам известно, такое постановление было принято в 1984 году, которое заставило Совет Министров, министерства и ведомства республики повернуться не лицом, так, хотя бы боком к проблемам нашего района.

Башагропром, Совет Министров БАССР увеличили лимиты капитальных вложений на строительство. Начато строительство жилья и объектов социальности, комплекса СПТУ, поликлиники, детского сада в райцентре. Республиканские организации и ведомства стали оказывать помощь своим подразделениям выделением капитальных вложений на строительство жилья. В результате чего уже в 1987 году жилья введено в два раза больше, чем в 1984 г. Увеличены капитальные вложения на строительство объектов торговли, медицины, бытового обслуживания населения.

В целом по всем источникам финансирования ежегодный прирост капитальных вложений составил в среднем 2 млн. рублей. Рост достигнут в основном за счет хозяйственного способа строительства. Но с ростом объемов хозяйственного способа росли проблемы и с материальными ресурсами. В целях улучшения снабжения строительством объектов материальными были разработаны планы мероприятий, предусматривающие увеличение объемов подрядного строительства по тресту «Башмедстрой» и МПМК, объединения «Башагропромстрой». Однако увеличить объемы подрядным способом не получилось, так как производственные базы ПМК-292 и МПМК не соответствовали требуемым мощностям. Поэтому на сессии районного Совета народных депутатов и пленуме райкома партии было принято решение организовать в каждом колхозе и совхозе строительные участки с привлечением в бригады местного населения. А в августе 1988 года районный комитет партии вышел с предложением в обком КПСС о создании в районе мощной строительной базы подрядных организаций. Предложение, как вы знаете, было рассмотрено на бюро обкома, были приняты мероприятия по расширению существующих баз строительных организаций и созданию новых. Предусматривалось, используя опыт работы Матраевского совхоза с трестом «Башмедстрой», организовать в совхозах «Хайбуллинский», «Таналыкский», «Акъярский», «Манаский» строительные участки со строительством производственных баз и жилья для строителей ПМК-292. Произвести реконструкцию базы ПМК-292 в Акъяре с доведением ее мощности к 1992 году до 4 млн. рублей строительного-монтажных работ в год. Построить полигон сборно-бетонных конструкций мощностью 10 тыс. куб. метров и три 24-х квартирных дома. Кроме того, силами треста «Башмедстрой» было намечено построить базы участков субподрядных организаций ПМК-3 и ДПК-8, выполняющих строительство внутрихозяйственных дорог.

При МПМК запланировано организовать стройучасток в селе Антипан для охвата подрядным строительством западной зоны района. А в Акъяре, на территории МПМК, построить производственную базу мощностью 4 млн. рублей. Строительно-монтажных работ в год со строительством РБУ на 30 тысяч кубических метров бетона и раствора в год, полигон сборного железобетона на 10 тысяч кубических метров в год, столярный цех и кирпичный завод мощностью 10—18 млн. штук кирпича. Построить для строителей в селе Антипан 20, а в Акъяре 40 квартир. В то же время исполком райсовета внес предложение Совету Министров БАССР откорректировать мероприятия социального развития района, принятые в 1984 году, с учетом развития строительной базы. Мероприятия согласованы со всеми отраслевыми организациями и министерствами, приняты Советом Министров республики. В настоящее время при планировании строительства в первую очередь включаются объекты, занесенные в плановое задание.

Заканчивается второй год принятия постановления бюро обкома. За прошедшее время в районе по всем источникам финансирования построено более 34 тыс. квадратных метров жилья. За годы 11-ой пятилетки построено 32 тыс. кв. метров, освоено капитальных вложений более чем 32 млн. рублей, в 11-ой пятилетке — 52 миллиона. На строительство жилья и объектов социальности выделяется ежегодно более 4 млн. рублей капитальных вложений, а в 1990 году — 6,5 млн. рублей. В целом по району планируется освоить более 22 млн. рублей. Во исполнение плана мероприятий развития строительной базы организован хозяйственный строительный участок от треста «Мелеузахимстрой», ведущий строительство базы МПМК. Этот участок ведет строительство жилья для своих рабочих, реконструирует очистные сооружения. На 1990 год запланирован объем строительно-монтажных работ в сумме 1,2 млн. рублей. В 1989 году полностью подготовлена проектно-сметная документация на 1990 год для строительства жилья и производственных баз ПМК-292 и МПМК. В прошлом году начато строительство жилья для рабочих МПМК-17 двухквартирных домов, для ПМК-292 пять двухквартирных домов. Начато строительство РБУ в МПМК.

В текущем году запланировано на строительство объектов базы МПМК, ПМК-292 и Мелеузахимстрой освоить 2330 тыс. рублей строительно-монтажных работ. Намечено ввести в эксплуатацию для рабочих МПМК — 20 квартир и общежития на 50 мест, для ПМК-292 — 16 квартир, для ХРСУ-3, Мелеузахимстрой — 4 квартиры и общежития на 50 мест. Будет введена производственная база в Хайбуллинском совхозе и котельная МПМК. Планом текущего года предусмотрено начать строительство баз участков ПМК-3, ДПК-8 и производственной базы участка ПМК-292 в Подольске.

За пять месяцев текущего года МПМК и ХРСУ-3 план по собственному строительству выполнили соответственно на 104 и 100 процентов. План по освоению средств собственного строительства в ПМК-292 выполнен только на 72 процента с учетом выполненного объема строительства собственной базы в Хайбуллинском совхозе силами РСУ треста «Башмедстрой».

На сегодняшний день МПМК и ХРСУ-3 укомплектованы рабочей силой под план года полностью. ПМК-292 — на 74 процента. В отставании выполнения плана собственного строительства в ПМК-292 есть и моя доля вины. Мне не удалось убедить руководство ПМК-292 и треста «Башмедстрой» в необходимости выполнения принятых мероприятий по развитию базы ПМК в совхозах. И в настоящее время руководство треста настроено так, чтобы отказаться от баз участков в совхозах. Мы создали их и передадим совхозам, пусть они и организуют работу, а нам нет выгоды содержать, таково их мнение.

В целом по району за пять месяцев план по капитальному строительству выполнен на 58 процентов, в том числе хозяйственным способом на 35, подрядным на 69 процентов.

Много времени займет перечисленные невыполняющих, лучше назвать организации, выполнившие план пяти месяцев — это совхоз «Хайбуллинский» и подрядные организации, работающие на территории хозяйства: СУ-2 и РСУ треста «Башмедстрой». Это говорит о том, что руководство совхоза работает в тесном контакте с подрядчиком. В совхозах «Таналыкский», «Манаский», «Акъярский», «Матраевский» пока такой слаженной работы не получается. Неритмично работают и подрядные организации МПМК и ХРСУ-3. Так, план 4 месяцев в этих организациях выполнен на 100 процентов, а в мае было допущено снижение до 60—70 процентов. Как только руководители организаций ослабляют внимание организации труда на объектах, так сразу — срыв в выполненных планах. Еще хуже сложилась обстановка в коллективе ПМК-292. Начальник и главный инженер в последнее время отстранились от своих обязанностей. Не занимались организацией труда. Вместо

того, чтобы направить коллектив на ввод объектов в эксплуатацию, занялись приписками.

Исполком районного Совета на своем заседании рассмотрел итоги работы коллектива ПМК-292 за 1989 год и четырех месяцев текущего и призвал работу неуволнительной. Предложил тресту «Башмедстрой» освободить начальника В. В. Скворцова от занимаемой должности. В настоящее время т. Скворцов освобожден, а ПМК-292 принимает Г. С. Аскараров.

Товарищи! Обстановка в капитальном строительстве в этом году такая, что без увеличения мощности производственных баз собственных строительных организаций и без организации круглогодичной работы местных строительных участков, мы не сможем выполнить намеченную программу социального развития района. В связи с происходящими событиями на Кавказе многие колхозы и совхозы в этом году остались без бригад. И в дальнейшем таких стройбригад не будет. В этом году хозяйства АПКО не получают кирпича, леса, шифера, поэтому необходимо искать пути использования местных строительных материалов и сырьевых ресурсов. У нас организованы строительные участки в совхозах и некоторых колхозах, но без РБУ работать они в течение года не могут. Поэтому, чего бы это не стоило, необходимо оказать помощь строителям — построить свои базы. В то же время необходимо создать в районе свою материальную базу по использованию запасов глины, камня, песка. Если в прошлые годы можно было письмами в Совет Министров, Госплан и другие организации заполучить цемент, кирпич, лес, то сегодня этот метод уже не срабатывает. Поставщики ставят также условия, которые мы не в состоянии выполнить. В этом году приходилось выезжать в Коми АССР за лесом, в Мелеуз за стеновыми блоками, в Оренбург и Новотроицк за кирпичем. Материалы дают, но просят большие деньги или технику. У нас же есть возможность в каждом хозяйстве иметь свой небольшой кирпичный завод. Глиной наша земля богата.

В этом году Совет Министров обещает двум хозяйствам выделить кирпично-делательные сезонные агрегаты. Установив эти агрегаты и построив кирзавод в Бурбае на 10 млн. штук, мы к концу 13-ой пятилетки будем иметь мощности кирпичных заводов на 17 млн. штук.

В настоящее время объединение Башкиравтодор готовит проект щебенчатого карьера на Мамбетовском месторождении камня. Объединение «Башкиргеология» заканчивает испытания камня на щебень. А если мы сумеем до конца решить вопрос с природным газом, как с топливом, то у нас будет возможность выйти с предложением о строительстве в районе кирпичного завода мощностью 25—40 млн. штук в год на базе Ивановского месторождения кварцевых песков, то есть с решением комплекса вопросов в ближайшие десять лет мы будем иметь возможность создать местную индустрию стройматериалов и выходить на республиканские взаимовыгодные поставки. Но это только светлые мечты и планы, для того, чтобы их осуществить, нужны средства на строительство жилья, производственных баз, газовых и электрических сетей.

Деньги — на сегодня самая большая проблема в районе. Только на развитие строительной базы необходимо вложить не менее 20 млн. рублей. В соответствии с постановлением Госагропрома БАССР должен выделить средства на развитие стройиндустрии и на строительство жилья. Фактически выделен один млн. рублей в прошлом году. А в этом пока не выде-

лено ни рубля, хотя объединение «Башагропромстрой» ежегодно получает госкапиталения на расширение собственной базы. Госагропром и Совет Министров как-то можно понять, отдавать ведь труднее, чем брать. Но строителей понять трудно. Объекты социальности приходится с принуждением заставлять строить для себя. В течение 1989 года почти ежедневно занимался с этими вопросами в МПМК. Вынужден был внести предложение на рассмотрение исполкома и бюро райкома КПСС вопрос о ходе выполнения постановления бюро обкома.

А трест «Башмедстрой» ни просьбами, ни угрозами не смогли заставить включить в 1989 году в план строительства жилья и производственной базы. И только в этом году трест принял в план 1035 тыс. рублей из 1700 тыс. рублей, предусмотренных мероприятиями строительно-монтажных работ на строительство жилья и производственных баз в совхозах. Не выделены капиталения на строительство 24-квартирного дома в Акъяре. В этом году срываются сроки разработки проектно-сметной документации на столярный цех и полигон сборного железобетона под план будущего года. МПМК затянула время передачи технических условий на проектирование, а проектный институт воспользовавшись этим заволоктил разработку. ОКС затянул отвод месторождения глины для кирпичного завода.

Районный комитет партии и исполком райсовета занимается решением всех этих проблем. И я, как заместитель председателя райисполкома по строительству, тесно связан с решением вопросов капитального строительства. И, как коммунист, приложу все свои силы, имеющиеся знания и опыт выполнения планов мероприятий, развитию строительной базы в районе. Для меня это не только долг коммуниста, но и давнишняя мечта — построить настоящую строительную базу в районе.

Не решены вопросы подготовки кадров строителей. Зная, в каких условиях в настоящее время живут учащиеся СПТУ-110, у меня совесть не позволяет обвинить руководителей училища в недостаточном внимании к подготовке строителей. Тем не менее строителей готовят, но мало.

Еще хуже с подготовкой инженерно-технических работников для села. У нас в республике готовят строителей престижной отрасли — это нефтяников. Сельских строителей готовят только в Татарии, но учиться там могут только дети коренной национальности. Несколько раз я пытался направить туда ребят, но они были не той национальности, которая требуется и не проходили. Неилохо бы организовать у себя в республике подготовку инженеров для сельского хозяйства.

Знаю, что выступающие сегодня скажут, что я в последнее время мало бываю на объектах строительства. Верно. Но это случилось не потому, что я разленился, а потому, что в 1 квартале необходимо было разработать планы на 13-ю пятилетку. Это отняло много рабочего времени.

Иногда бываю резок, а может быть и груб. Прошу вас, товарищи, извинить, это не мое стремление быть грубым и резким. Иногда бываю обострившимся, когда нервы не выдерживают, когда видишь, что можно сделать определенную работу, но из-за нераспорядительности она не выполняется.

Как коммунист, обещаю не допустить срывов, приложу все силы, знания и опыт к выполнению мероприятий развития строительной базы района. Заранее благодарю за те замечания, которые будут высказаны и постараюсь их исправить.

Доклад секретаря райкома КПСС Т. С. Турумтаева

Начало коренной перестройки управления экономикой пол. ж и л июньский (1989 г.) Пленум ЦК КПСС. Главной задачей партии в области экономики определено; осуще-

ствление радикальной реформы, создание целостной, эффективной и гибкой системы управления. Суть коренной перестройки экономики страны — переход от преимущественно админист-

ративных к экономическим методам руководства на всех уровнях, и управлению интересами и через интересы к широкой демократизации управления, всемирной активизации человеческого

фактора.

В целом за прошедшее время партийными, советскими и хозяйственными органами в области совершенствования аграрных отношений сделано немало. Но предстоит сделать еще больше для полного удовлетворения населения страны продовольствием и сырьем сельского хозяйства для отраслей промышленности.

Районная партийная организация, решая эту общенациональную задачу ведет активный поиск новых методов хозяйствования, передового опыта экономических форм руководства сельскохозяйственным производством.

За истекшие четыре года пятилетки, благодаря организаторской и разъяснительной работе партийных комитетов и бюро, правлений колхозов, дирекций совхозов в трудовых коллективах, хозяйствах района ежегодный объем валовой сельскохозяйственной продукции к уровню одиннадцатой пятилетки увеличился на 39,4 процента. При этом производство мяса возросло на 49,8, молока на 24, шерсти на 17 процентов. Заметно улучшены качественные показатели производимой продукции.

В то же время не реализуется программа производства зерна. Критически оценивая работу партийных организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов, совета АПКО района необходимо сказать, что за истекшие четыре года пятилетки мы не смогли достичь заметного сдвига здесь, выйти к поставленной задаче — довести урожайность зерна в 1990 году до 21,5 центнера с гектара.

Агропромышленное кооперативное объединение (М. М. Бурачина, З. Н. Кадиков), его отдел земледелия, возглавляемый коммунистом А. Ф. Бибовым, должны обеспечить выполнение целевой комплексной программы «Зерно». А партийной организации аппарата АПКО (И. Я. Искупин) необходимо осуществлять контроль и проверку исполнения принятых решений.

Наш долг перед государством — прежде всего, производить высококачественное зерно. Для этого нам надо обратиться к достижениям науки и передовой практики. Партийным комитетам и бюро следует возглавить эту работу. Это диктуется самой жизнью, теми конкретными природными условиями, в которых мы ведем сельское хозяйство. В земледелии — осваивать интенсивные почвозащитные и влагосберегающие технологии, восстанавливать плодородие земли, обеспечивать экологическое равновесие в сельскохозяйственном производстве. Резервом является внедрение новых сортов и гибридов, интегрированные системы защиты растений на основе рационального использования химических средств и агротехнических приемов. В условиях часто повторяющихся засух, изменяющегося климата возможно достичь в колхозах и совхозах к 1995 году прироста урожайности зерновых культур в размере не менее 6—7 центнеров.

Носителем передовой

практики и достижений науки земледелия и растениеводства в районе является Хайбуллинский госсортоучастковый и участок, которым долгие годы бесценно руководит коммунист Л. А. Тагапов. Он был инициатором распространения в районе сортов твердой пшеницы, многих видов однолетних трав и перспективных растений. Не случайно Хайбуллинский госсортоучасток два года подряд (1987—1988 гг.) был победителем во Всероссийском соревновании.

Между тем, главные агрономы колхозов на своих полях производственные опыты по испытанию новых сортов не закладывают. Не чувствуется инициативной работы главных агрономов колхоза имени Салавата (Искупин), «Сакмар» (Илембетов), «Красный доброволец» (Каримов), имени Фрунзе (Нурсаяпов).

Партийным комитетам и бюро необходимо обратить внимание руководителей и специалистов агрономической службы АПКО на необходимость проведения широких испытаний этих сортов в производственных условиях, проверки возможностей их районирования.

Не достаточно заботимся о повышении пло-

дородия почвы. В последние годы из-за нарушения системы земледелия, отсутствия набора техники и орудий допустили засорение полей зерновых и кормовых культур, снизили эффективность чистых паров. Особенно засорены поля в совхозах «Бузавлыкский», «Степной», «Танальский», (главный агроном Худайбердин, Карасов, Норей), колхозах имени Калинин, «Новый путь», имени Салавата (Хабеев, Тагиров, Искупин).

Отсутствует комплекс мер по предотвращению водной эрозии, борьба с которой в районе ведется крайне недостаточно. Вынос питательных элементов из почвы не в полной мере восполняется применением органических и минеральных удобрений. При научно-обоснованной норме внесения органических удобрений — 6—7 тонн на гектар — в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», в совхозах «Степной», «Матраевский» внесли менее 1,5 тонны. Здесь свое веское слово должны сказать работники производственного объединения «Агропромхимия», в полном объеме выполнили планы по комплексному агрохимическому окультуриванию полей.

Бюро райкома КПСС, партийным организациям необходимо повысить требовательность к коммунистам, работающим в Агропромышленном комплексе, коммунистам-руководителям и специалистам колхозов, совхозов в осуществлении мер, связанных с производством плодородия земли.

Для установления непосредственной связи с наукой хозяйства района вступили в научно-производственное объединение «Башкирское», научно-

производственные системы «Семена», «Кукуруза», «Ростоворт» и «Сенокосы и пастбища». В целом говорить об эффективности систем пока рано, хотя примеров высокой их результативности немало. Экономический эффект работы колхоза имени Ленина в 1989 году в научно-производственной системе «Смена» составил 76700 рублей. Повысилась урожайность и качество семян на полях этой системы в совхозе «Матраевский». За два года деятельности НИС «Кукуруза» сумели освоить зерновую технологию возделывания кукурузы, что позволило нам увеличить выход сухого вещества с гектара.

В последние годы сложилось критическое положение на кормовых угодьях в степных зонах района из-за бессистемного стравливания трав скотом. В связи с этим для укрепления кормовой базы в 1989 году совхозы «Хайбуллинский», «Танальский» вошли в систему «Сенокосы и пастбища». В целях распространения перспективных растений и вступили в научно-производственное объединение «Ростоворт». Кроме традиционных культур в колхозе имени Ленина на 10 гектарах возделыва-

ют новое растение «Амарант». Поиск и внедрение в производство кормовых культур необходимо продолжать. В этом деле заслуживает внимания наших специалистов: пайза (японское просо), сорго-суданский гибрид, амарант, земляная груша (топтамбур), соя, козлятник и другие перспективные новые кормовые растения для расширения ассортимента кормов.

На сегодня договор на сотрудничество с научными организациями, занимающимися проблемами отраслей животноводства, правлением АПКО, хозяйствами района не заключен. Такая практика пока для нас остается неиспользованным резервом. Необходимо посредством науки углубить специализацию, перевести отрасли животноводства на интенсивный путь развития, шире и смелее применять все формы хозяйствования. Мы считаем, что только на основе улучшения кормления, налаженной селекционно-племенной работы возможно повысить удои коров в течение следующей пятилетки на 700—800 кг, обеспечить прирост производства мяса в расчете на основную голову до 30—40 процентов. При этом улучшить поголовье коров голштино-фризской породы к 1995 году на 35 процентов.

В крайне запущенном состоянии находится развитие свиноводства. Кое-где берутся за методичное сокращение его поголовья. Если в 1988 году по району числилось их 18120 голов, то сегодня мы имеем 14512. Неоправданное сокращение свиноголовья до-

«Красное знамя» — 50, совхоза «Акъярский» на 64, «Хайбуллинском», «Маканском», «Степной» — до 19. По району уменьшено поголовье на 20 процентов.

Развитие отрасли свиноводства не стало заботой партийных, советских органов на местах. Парткомам и бюро надо повысить ответственность коммунистов — руководителей, специалистов, всех хозяйственных работников за состояние дел на свиноводческих фермах.

Коммунистам, работающим в профсоюзных (Р. Н. Кудиров) не упускать вопросы охраны труда, быта и отдыха работников свиноводства. Райком комсомола (Н. З. Гумеров) мы просим обеспечить прилив молодых рабочих сил на свиноводческие фермы.

Напряженная ситуация сложилась в развитии крупно-рогатого скота. Несмотря на увеличение его поголовья за четыре года на 27 процентов, за последние два года снижается продуктивность животных и заметного сдвига в производстве мяса не наблюдается. Экстенсивные методы развития себя исчерпали, а на снижение объемов производства животноводческой продукции мы не можем идти. На это не имеем ни морального

хозяйства в районе на 15—18 процентов ниже, чем в среднем по республике. Возросла оплата труда работников и район по данному показателю стоит на втором месте в республике. Среднегодовая оплата одного работника составила 2499 рублей против 2023 рублей по республике. Резкое ее повышение наблюдалось за последние два года. Как заключают специалисты, это является объективной закономерностью в период перехода на арендные производственные отношения. В то же время продолжает работать механизм, кое-где основная часть средств, полученных от повышения закупочных цен и надбавок, направляется не на развитие производства и укрепление экономики, а на повышение оплаты труда. Известно, что дифференцирован и вые надбавки к закупочным ценам имели цель скомпенсировать повышение цен на технику, удобрения, ГСМ. По существу без его учета убыточно закончили год колхозы «Новый путь», «Красный доброволец», «Сакмар», совхозы «Танальский», «Маканский», «Хайбуллинский». Причем у последнего убыток составил

тов и затягивают сроки сдачи их в эксплуатацию, а средства, которые должны были быть в обороте производства и должны дать дополнительный эффект, следовательно, бездействуют. В минувшем 1989 году капитальные вложения в среднем за четыре года текущей пятилетки по сравнению со среднегодовым уровнем одиннадцатой пятилетки возросли на 30 процентов. Капитальные вложения в сельское хозяйство составили 13 млн. 472 тыс. рублей. Это на 46 процентов выше ежегодного уровня одиннадцатой пятилетки. Мы особо отмечаем то, что вследствие изменения инвестиционной политики, капитальные вложения приобрели социальную направленность. За годы 12-ой пятилетки на строительство объектов социально-культурного и бытового назначения из всего его объема направлено 45 процентов.

Тем не менее острота в потребности жилья, социально-культурных объектах не снимается. За истекшие два года в области жилищного строительства проведена большая работа. Разворачивается индивидуальное жилищное строительство. В текущем году число строящихся возросло до 186 человек. По нашим подсчетам, общий объем строящегося жилья составляет более 10100 квадратных метров. Перед партийными организациями, исполкомом и сельских Советов поставлена задача уже к следующему году выйти на рубеж сдачи индивидуального жилья 10000 квадратных метров.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ хозяйственных отношений в производственных подразделениях должно осуществляться поэтапно. Основная форма арендных отношений — это подряд, основанный на аренде основных средств производства колхозов и совхозов. Но сегодня на пути поиска и освоения арендных отношений возникает множество преград. А причина в том, что применение условий аренды прежде всего направлены на усиление экономических методов воздействия, через материальные интересы работников на конечные результаты производства. Пока экономические механизмы не до конца совершенны, особенно система ценообразования.

В хозяйствах района почти все производственные подразделения переведены на арендные условия, составлены договоры арендного подряда, которые рассмотрены и утверждены трудовыми коллективами, администрацией хозяйства, профсоюзными комитетами. Однако во всех хозяйствах есть еще члены арендных коллективов, не понимающие до глубины сути и принципы экономических производственных отношений. Порой сами специалисты, руководители среднего звена серьезно не вникают в эту проблему.

Реализация аграрной политики КПСС на современном этапе настоятельно требует усиления организаторской и политической работы партийных организаций в трудовых коллективах и по месту жительства,

О РАБОТЕ КОММУНИСТОВ-РУКОВОДИТЕЛЕЙ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РАЙОНА ПО ВНЕДРЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ФОРМ ОРГАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

права, ни материальных предпосылок. Поэтому крайне обеспокоены состоянием дел в животноводстве, не удовлетворены зимовкой скота. Здесь не в полной мере проявляют правление АПКО и его специалисты (З. Н. Кадиков, Ф. С. Хакимов), партийная организация аппарата АПКО (И. Я. Искупин) оставляет без внимания организацию работы его отделов, не повышает ответственность коммунистов за порученный участок работы. Особенно большое снижение производства мяса допустили за зимовку скота колхоз «Красное знамя» (Ф. К. Кульсинаев, Ф. Н. Гусев) — на 29, совхоз «Танальский» (А. С. Салаватов, З. Г. Халилов) — 26 процентов. Все это от того, что слабо используются резервы созданного производственного потенциала, неумело направляются силы и средства на важнейшие участки. Вместе с тем эффективность использования производственного потенциала района высокая. Вот уже четыре года подряд район по уровню рентабельности производства сельхозпродукции выходит на первое место. В колхозах в 1989 году он составил 60 процентов против 24,6 по республике, в совхозах 62,3 против 35,1 процента. Высока также фондоотдача. По уровню производительности труда по итогам 1989 года район находится на седьмом месте.

Повышение эффективности используемых средств достигается на основе рационального использования всех материальных средств, снижение себестоимости продукции. Уровень себестоимости всех основных видов продукции сельского

бы 1 млн. 39 тысяч рублей. Причиной такого финансового положения хозяйств являются как объективные, так и субъективные факторы. Вопросы ликвидации убыточности хозяйств не обсуждаются на собраниях трудовых коллективов, на партийных собраниях отсутствуют мероприятия по оздоровлению финансового положения колхозов, совхозов.

Исполком райсовета, плановая комиссия (Макусов), правление АПКО (Кадиков), Агропромбанк (Голубцова) это дело как следует не возглавили. Новые условия хозяйствования заставят каждого изменить стиль работы. В условиях, когда вся экономика страны стоит на пороге рыночных отношений, когда возникает свободная торговля, конкуренция и другие присущие рыночные явления, на высоте положения окажутся те, кто по-новому, экономически мыслит, смело вступит с партнерами в деловые контакты и пойдет на оправданный риск, принимая на себя ответственность.

В районе большая часть средств законсервирована в виде незавершенного строительства. На конец 1989 года объем незавершенного строительства составил 53,6 процента годового объема капитальных вложений на строительство, а в совхозах этот показатель достигает 70,4 процентов. Это говорит о том, что полученные от производства средства бездействуют в виде незавершенного производства. Экономисты и строители упрекают, что руководители хозяйств берутся за все разом, начинают строить одновременно несколько объек-

Школа: пути обновления

Проблемы вожатых

Одним из этапов работы отряда дружины, является анализ дел в нашей пионерской организации. Дело в том, что очень часто приходится читать анализы ученых, работников центрального Совета ВПО, педагогов, но очень редко видим это глазами старшего вожатого — человека, который непосредственно связан с пионерами и от которого в принципе и зависит пионерская перестройка.

С какими же трудностями сталкивается сегодня вожатый? Это и отсутствие необходимой методической литературы, и слишком много начальников — комсомол, отдел народного образо-

вания, дом пионеров, отсутствие авторитета у самой профессии вожатого, как и у пионерской организации, слабая, можно сказать, просто пищенская материальная база, низкая зарплата. На первый взгляд, эти проблемы общие для всех, но, к сожалению, они существуют много лет. Большинство вожатых, сталкиваясь с этими проблемами, уходят с этой работы через год-два. У ребят, интерес к пионерской организации теряется уже к седьмому классу. До сих пор, принимали в ряды пионерской организации всех, а отрядных вожатых-комсомольцев нет. К вожатым с производства

«не достучишься». Шефы — молчат. И всей пионерской работой занимаются классные руководители, которые подчас, не могут отличить классный час от сбора отряда, а главное, не хотят видеть в лице пионера своего помощника во всех делах. В результате ребята не чувствуют себя хозяевами своей организации, не хотят в ней работать, им не интересно. В дружине нет профильного разновозрастного отряда, думается, что в этом будущее пионерской организации. Конечно, для этого нужны определенные условия и, что немаловажно осознанное желание самих пионеров.

З. ЯНУЗАКОВА,
старшая пионервожатая
АССР № 2.

Сатира, юмор

КТО сказал, что у нас скучно? Да я этому человеку... Нет, у нас весело. Особенно вечерами. И клуб у нас хороший, мы здесь художественной самодеятельностью занимаемся. Заведующий прекраснейший человек и как руководитель, и как человек вообще, занятый, правда, очень, поэтому на репетиции иногда опаздывает. Основная работа, понимаем, не позволяет. Она в средней школе работает... техничной, а культурно-массовую работу ведет по совместительству. Но совмещает успешно, две зарплаты получать успевает. Так что, с культурой у нас на высшем уровне.

Пьянству объявлен репентный бой, чему по-прежнему способствует даже торговля — редко завозят к нам зеленого змия. Поэтому и встает на ноги замороженный змий. Но с ним, ввиду отсутствия сахара, как основного компонента самогонварения, в ближайшем времени будет покончено. Стало быть и с алкоголизмом покончили окончательно и бесповоротно, если, конечно, нового ничего не придумаем.

А народ наш горазд на выдумки. Предложения рационализаторские, не только вносятся, но тут же, одно за другим

и внедряются. Слишком уж сложная техника сейчас пошла. Вот умельцы наши ее и упрощают. К чему вот, к примеру, транспортер для чистки навоза на откормочном комплексе? Баловство это одно, снажу прямо, — ни к чему нам этот империалистический пережиток. Но тем не менее, инженерная мысль работает целенаправлен-

но, сидячим работникам можно педали под столом приспособить — пусть динаму крутят и будет в колхозе своя электроэнергия.

На днях горожане приехали и все удивлялись: почему от скотника парвалит при работе. Мы им объяснили, что это совсем не опасно, тем более наукой достоверно установлено, что само-

Ух, жизнь, веселая

но, напряженно. Результат? Упростили транспортер до обыкновенной лопаты. Отечественная промышленность, слава богу, выпускает вилы и лопаты в достаточном количестве. А еще скотники о кормораздатчиках поговаривают. Опять же блажь. Физический труд, между прочим, очень полезен, мышцы, понимаем, укрепляются. Глядишь, притормозим мы этак лет на десять внедрение всякой техники и появятся у нас свои атлеты. Но этот вопрос нужно хорошенько продумать. Вот скотник, он-то будет развиваться, а каково трактористу или водителю? Есть одна задумка интересная — убрать с рулевого управления гидроприводы. Вот тебе и работа, и спорт. Бухгалтерам и прочим

возгорание по этой причине практически невозможно. Стало быть и с пожарной безопасностью дела обстоят прекрасно. И не нужно вопить во всю глотку о том, что прошлогодняя солома за сараями раскидана. Народ у нас дружный, в случае пожара, если будет вода, соберемся и потушим. Воды не будет — землей закидаем. А не потушим, так, всесоюзный счет объявим «в помощь погорельцам, номер такой-то». Это сейчас модно. Было же в Башкирии наводнение, было в Румынии землетрясение, почему бы не случиться соломогорению? Опять же стихийное бедствие.

А говорят у нас скучно...

А. МАТВЕЕВ.

Новые традиции, обряды

Спасибо, односельчане!

Недавно в селе Янтышево был проведен праздник «Здравствуйте, односельчане». К этому празднику облик села неузнаваемо изменился. Тепло были встречены прибывшие с разных мест гости праздника. Такое мероприятие проводится в Янтышево впервые. Особенно приятно было людям старшего поколения, в этот день они могли встретиться со всеми родственниками и знакомыми.

К проведению праздника причастны все наши односельчане. Гости и жители села с удовольствием посмотрели подготовленные молодежью концерт и выступление ансамбля «Волны Сакмары». Были проведены различные соревнования. Показали свое умение и талант и гости. Под конец праздника невольно взгрустнулось: вновь расставания гостей и хозяев.

В заключение хотелось бы выразить глубокую благодарность председателю женсовета Хакиме Кужахметовой, директору дома культуры Фание Арслановой, депутатам и всем тем, кто приложил свои силы к проведению праздника. Надеемся, что и в будущем будут проводиться такие встречи односельчан.

Эльза ИСКУЖИНА,
юножор.

Человек делом славится



Не так давно работает в коллективе Акъярской центральной больницы медсестра централизованного стерилизационного отделения Зарифа Шайхисламова, но уже заслужила всеобщее уважение за добросовестное отношение к делу, исполнительность.

НА СНИМКЕ: З. Шайхисламова.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

ЮНЫЕ ТАЛАНТЫ

В течении двух недель в Уфимском сельском доме культуры «Колос» проходила выставка рисунков юных художников детской художественной школы, где преподают супруги Юнир и Эльмира Халифовы.

Известно, чтобы человеку не было скучно, он находит себе какое-либо занятие, как сейчас говорят — иметь свое хобби. Кто знает, может быть в недалеком будущем начинающие художники Гузель Надыргулова, Вероника Матушкина и Дина Каскинова станут известными портретистами. Уже сейчас они смело нарисовали пор-

теты своих родителей, вызывая изумление посетителей выставки. А Ильшат Гумеров увлекся изображением... пиратов с повязкой на одном глазу и выбитыми зубами — да и подолом им.

Хороши рисунки Виталия Иванова, Рустама Галлямова, Айгуль Хасановой. Работы Ильмиры Надыргуловой, Рустама Галлямова и Айнура Турсунбаева — выжигание по дереву. Здесь и собака с букетом в зубах, и неприступная королева, и другие. Зеркальце, вставленное в деревянную резную опрау с ручкой сразу же напоминает строчки из

известной сказки А. С. Пушкина. «Свет мой, зеркальце, скажи...». Это работа Славы Лобанова. Резные подсвечники изготовили Саша Хотянский, Марат Исмагилов, Ваня Пономарев. А это — коллаж, т. е. абстракция из ниток — работа Гульназ Хасановой.

Во всех работах изображен мир глазами детей. Светло и радостно становится на душе взрослых, глядя на них. Доброго творческого пути вам, юные художники!

Р. ЖУРАВЛЕВА,
директор СДК
«Колос».

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**



нашу дорогую жену, маму и бабушку **Гульфаризу Ямалетдиновну АТАНГУЛОВУ** из с. Антинган с 55-летием.

Желаем ей долгих лет счастливой жизни, доброго здоровья, семейных радостей и благополучия.

Муж, сыновья, снохи, внуки и внучки.
с.с. Антинган, Федоровка.

Колхоз имени Фрунзе закупает у населения молодняк КРС по цене 1—92 руб. за килограмм живого веса при общей массе более 100 кг. Производится встречная продажа сена из расчета 1 кг за 1 кг живого веса скота.

По условиям контракта можно получить справку правления колхоза.

Хайбуллинское РПУ БОН доводит до сведения граждан района о том, что Акъярский овчинно-выделочный цех принимает в неограниченном количестве коз-сырье для выделки.

Администрация РПУ БОН.

Правление, партбюро и профком колхоза «Красный доброволец» выражают глубокое соболезнование семье механизатора **Алибаева Рафната Шагивалеевича** по поводу трагической смерти сына **НИГМАТА.**

Администрация, партийный, профсоюзный комитеты «Акъярского» совхоза выражают искреннее соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда **МАТУШКИНА Степана Елисеевича.**

Коллектив СПТУ-110 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти учащегося **НИГМАТА АЛИБАЕВА.**

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА**, Верстала **С. ТЕЛЛЕВА**, Печатали **С. ИСЯНБАЕВА, А. ЮСУПОВА**, Корректор **Ф. АЛЛАБЕРДИНА**.

Адрес редакции в типографии: **БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.**

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.